

贫困村里产业兴 家家户户忙 抢人

新华社记者 席敏 张玉洁



过去以劳动力丰富闻名的马王溪村，眼下却因为劳动力紧张发生“抢人”。

马王溪村地处武陵山连片特困地区的湖南省泸溪县浦市镇，三面环山，连片耕地稀少，青壮年劳动力却有1200多人，地少人多，在四乡八邻闻名。全村80%以上的劳动力不得不背井离乡，打工足迹远至广东、浙江等地，是一个有名的“打工村”。老人和孩子留守，村庄十分安静。

如今的马王溪村，却是一番热闹景象。精准扶贫开展后，泸溪县乡村特色产业搞得如火如荼。2014年，马王溪村也加入了这一潮流，集中流转了1000亩地，鼓励村民承包种植瓜果，前来观赏采摘的游客络绎不绝。

外出打工者陆续回来了。有的成了瓜果大

户，有的搞起特色养殖。一忙起来，村里的劳动力就不够用了。

眼下，新一茬西瓜、葡萄即将上市。村党支部书记石泽林告诉记者，村里的大户们已经开始“抢人”了，哪个园子都缺劳动力，凑够人很不容易。

沿着一条香味扑鼻的金银花小道走到尽头，是西瓜和稻花鱼养殖户谢龙生承包的74亩稻花鱼养殖基地。再过半个月，田里就要插秧了，还要同步放养鲫鱼。他接连打了几十个电话，才预约到20多名村民临时前来帮忙。

谢龙生曾是建档立卡贫困户，原来四处打零工，在亲友帮助下，搞起了种植养殖业，2017年脱了贫，还成了用工大户。他说：去年招季节工就很难，今年我提前一周多才联系

好。

同样进入招工季的，还有村民黄晚银。她家的120亩葡萄马上就要疏果、套袋了，这两项工作都要赶在合适的时间进行，来不得半点马虎。她也要开始“抢人”了。

除了长期在葡萄园务工的12名村民外，黄晚银还要再招30人左右的临时工。她说：本村的人肯定找不齐，我准备到邻村和浦市镇上招人。

大户们着急“抢人”，村里成立的生态旅游公司也在招人。公司有96户村民入股，已发展起民宿、餐饮、采摘、花卉观赏等产业。产业越做越大，人手越来越紧缺。

石泽林说，这家公司长期用工20多人，去年公司收入300多万元，今年预计能突破500

万元。公司准备新开一个高空游乐项目，还得再招几个村民长期上班。

记者在旅游公司玫瑰观赏园遇到贫困户石永华时，他正在向游客卖门票。去年7月，石永华开始到这里上班，负责园区卫生和门票销售，每月都能拿到2800元工资。

我已经63岁了，还是村里抢手的劳动力。有了工资，脱贫就不成问题了。面庞黝黑的石永华工作时一丝不苟，说到收入问题，却笑得格外开心。

特色产业兴起后，马王溪村从人口净流出村变成了人口净流入村。去年，马王溪村开出的工资超过1200万元，村民人均收入达到2.2万元，全村贫困户已从78户229人减少至20户46人。

武陵源区：斩断伸向扶贫奶酪的黑手

本报讯 今年以来，武陵源区纪委监委始终把专项治理扶贫领域腐败和作风问题作为工作的重中之重，严查群众身边的微腐败，认真抓好扶贫领域“一季一专题”集中整治。

据悉，武陵源区纪委监委按照“1+4+N”的模式，重点聚焦“生态扶贫问题+环境整治、易地搬迁扶贫问题+危房改造、教育扶贫问题+医疗医保、社会保障兜底问题+惠农补贴资金”四个专题开展集中整治。充分运用“互联网+监督”数据平台，加大问题线索的直查直办、查处问责、资金退还及通报曝光力度。

2018年10月以来，该区共通报扶贫领域典型案例6期16人，立案查处扶贫领域腐败和作风问题9件，收缴违规资金25.99万元，召开违纪资金现场退赔（还）会1次，退还群众2.5万元，扶贫领域腐败和作风问题专项治理初显成效，群众的获得感、幸福感、安全感得到提升。（屈泽清 刘觅）

中央脱贫攻坚专项巡视整改进展情况开始公布

新华社北京5月16日电（记者 朱基钗）中央纪委国家监委网站16日开始公布十九届中央第二轮巡视中央脱贫攻坚专项巡视整改进展情况，接受干部群众监督。当日公布了国务院扶贫办、内蒙古、水利部3个地方、单位的整改进展情况。

经党中央批准，2018年10月至11月，十九届中央第二轮巡视对内蒙古、吉林、安徽、江西、湖北、广西、重庆、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、新疆、国家发展和改革委员会、教育部、民政部、财政部、人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部、交通运输部、水利部、农业农村部、国家卫生健康委员会、国务院扶贫开发领导小组办公室、中国农业银行等26个地方、单位党组织开展脱贫攻坚专项巡视。今年1月30日，中央脱贫攻坚专项巡视对26个巡视对象的反馈情况集中公布。

从3个地方、单位的巡视整改进展情况看，被巡视地方和单位党委（党组）深入贯彻习近平总书记对打赢脱贫攻坚战和抓好巡视整改的重要指示精神，按照中央巡视整改的工作要求，把抓好巡视整改作为重大政治责任和政治任务，周密部署，精心组织，扎实做好巡视整

在巡视整改中，国务院扶贫办党组承担双重责任，既认真抓好办党组自身存在问题的整改，又按照中央和国务院扶贫开发领导小组的要求，积极配合指导地方和部门做好巡视整改工作，统筹谋划，协调推进，一体整改。梳理了13个省（区、市）和11个部门、2个中管企业脱贫攻坚存在的共性和突出问题。内蒙古自治区党委把脱贫攻坚专项巡视反馈意见与国务院扶贫开发领导小组通报的突出问题和共性问题、扶贫领域各类检查督查考核发现问题的整改有机结合起来，一次整改、一体解决。研究制定91项整改措施，列出问题清单、措施清单、责任清单，对12个盟市、57个贫困旗县和22个区直部门的整改方案逐一进行审核把关。水利部党组对巡视组反馈意见逐条认真梳理，针对三大类35项问题，研究明确了91项整改措施，逐项确定整改时间、责任人、责任单位及配合单位。会同国务院扶贫办组织各地全面核准存在饮水安全问题的贫困人口，编制了加快解决农村饮水安全问题的工作方案，建立了到县到村到户的台账，实行动态管理，督促各地解决一处销号一处，确保2020年6月底前全部解决贫困人口饮水安全问题。

2019全球减贫伙伴研讨会 聚焦中国经验

新华社罗马5月15日电（记者 李洁）2019全球减贫伙伴研讨会15日在罗马会展中心举行。

研讨会由联合国粮食及农业组织、国际农业发展基金、世界粮食计划署、中国国际扶贫中心和中国互联网新闻中心联合主办。会议主题为“知识分享助力新型全球伙伴关系：技术创新如何促进减贫并实现零饥饿”。

国务院扶贫开发领导小组办公室副主任夏更生介绍，近年来，中国脱贫攻坚取得重大成就。现行标准下农村贫困人口从2012年的9899万人减少到2018年的1660万人，累计减少8239万人，贫困发生率从10.2%下降到1.7%。

夏更生说，中国政府正在研究2020年后的减贫战略，将立足中国国情，不断借鉴国际成功经验，加强与国际机构合作，探索解决相对贫困问题思路举措，推动中国扶贫事业的可持续发展。

亚洲开发银行驻欧洲代表处对外关系官员梅拉妮·乌里希表示，中国40年来取得令人瞩目的发展成就，可与其他发展中国家分享减贫成功经验和知识，这是中国为全球消除贫困和实现可持续发展做出的重大贡献。

联合国粮食及农业组织南南合作办公室主任唐盛尧表示，利用技术创新对促进农村发展具有重要作用，相信本次研讨会将有助于提高人们对全球伙伴关系在可持续发展中作用的认识，这是南南合作与三方合作的核心。

杜仲叶助力贫困户增收

文/图 黄岳云

我在绿春园茶业有限公司做事，每年的纯收入也有2万元左右。5月15日，慈利县三合镇月岩村50多岁的建档立卡贫困户黎运忠高兴的告诉笔者，在公司的帮助下，他学习了制茶技术，月工资能达6000元以上，极大地改善了家庭的生活状况。

张家界绿春园茶业有限公司是慈利县一家集杜仲种植、鲜叶收购、杜仲茶加工为一体的民营企业。目前该公司建有三个杜仲种植及科研基地，总面积5000亩，并辐射周边近20万亩野生杜仲林，配套1个大型生产加工厂，8个原料集中收购点。已建立了1000多亩杜仲种植示范基地，鼓励当地建档立卡贫困户种植杜仲2000多亩。年均收购杜仲鲜叶22万多斤，收购杜仲鲜叶285万斤，带动了700多名建档立卡贫困户仅靠采摘杜仲雄花、杜仲叶就累计创收800多万元，每人每年纯

收入达12000元以上。

发展杜仲，活轻，年老体弱的人可以干，拓宽了群众增收的渠道，将极大的助推当地群众脱贫攻坚工作。公司负责人介绍说，2019年将对800吨杜仲系列绿色产品深加工项目进行扩建，从根本上解决该县20万亩杜仲资源闲置的问题，特别是将帮助更多有劳动能力的贫困户进入公司生产技术的前线。



工人对收购回来的鲜叶进行处理。



工人正在给已经做好的杜仲茶翻动散热。



新鲜的杜仲叶。



工人正在对杜仲叶杀青。

银杏塔村民抢收夏初茶

文/图 李维跃 高山



银杏塔村1000亩生态茶园基地一角。



银杏塔村白族姑娘采茶忙。



采茶中喝上一杯自产的桑植白茶真提神解渴消暑。

初夏是做红茶和白茶的黄金时期，桑植县洪家关白族乡银杏塔村茶叶种植专业合作社与张家界万宝山茶业有限公司合作种植的1000亩茶园已进入采茶期，今年该合作社的春茶已收获8吨，使70户村民受益。

田家少闲月，五月人倍忙。在忙碌的五月，家家都在栽种庄稼，但桑植县八大公山镇的杨先权却种起了菊花，飘香的菊花成为该镇的一道亮丽风景线。

5月12日，尽管天下着小雨，但在杨先权流转的130余亩土地上，勤劳的村民依然种植着花苗，看着没有停下来的架势。为什么选择下雨天种植？看了天气预报，后面的天气一直晴好呢，杨先权笑着告诉笔者，阴雨天更适合菊花种植。

从去年开始，杨先权已试种菊花30亩，并得到了较好的效益，在土地的检测、幼苗的管培以及成花的销售等方面具有丰富的经验。

据了解，八大

公山镇根据桑植县关于脱贫攻坚的战略部署，围绕“两有四个一”总体目标任务，完善了各村产业、社企建设情况。其中杨先权所在的湖南湘菊菊花种植专业合作社位于八大公山镇九龙村，该村为合作社投入20万产业扶贫资金发展菊花产业。通过产业扶贫，今年合作社预计将带动50余名建档立卡贫困户就业，并保证连续5年为村集体每年分红2万元。



正在劳作的杨先权。



菊花种植基地。

扶贫菊花

文/图 钟立平

待丰收



盛开的菊花。